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Vœux aux Corps constitués 
Jeudi 6 janvier 2011, 11h00, salle des fêtes de l’H ôtel de Ville de 

Reims 
Discours d’Adeline Hazan, maire de Reims 

 
Monsieur le Préfet (Michel GUILLOT) ; 
Monsieur le Sous-Préfet (Jean-Jacques CARON) ;  
Madame et Messieurs les Députés ; 
Madame et Monsieur les Sénateurs ; 
Monsieur le Premier Vice-Président du Conseil Régional ; 
Monsieur le Président du Conseil Général ; 
Monsieur le commandant de la Base 112 ; 
Monsieur le premier Président près la Cour d’Appel de Reims ; 
Monsieur le Procureur près de la Cour d’Appel de Reims ; 
Madame la Vice-Présidente du Conseil Economique, social et environnemental 
régional ; 
Monsieur le Président du TGI ; 
Monsieur le Procureur de la République près le TGI ; 
Madame l’Inspectrice d’Académie ; 
Monsieur le Président de l’Université ; 
Monsieur le Président du Tribunal de Commerce ; 
Monsieur le Président du Conseil des Prud’hommes ; 
Mesdames et Messieurs les représentants des organisations professionnelles ; 
Messieurs les représentants des autorités religieuses ; 
Mesdames et Messieurs les représentants de la presse ; 
Mesdames et Messieurs les Vice-Présidents de l’agglomération ; 
Mesdames et Messieurs les adjoints ; 
Mesdames et Messieurs les élus ; 
Mesdames et Messieurs les directeurs des services ; 
Mesdames, Messieurs, 
 
Je suis heureuse de vous accueillir pour mes troisièmes vœux  aux Corps 
constitués, à la presse et aux forces vives ici présentes en cette salle des Fêtes de 
l’Hôtel de Ville.  
 

1. Des vœux de mi-mandat 
 
Ces vœux revêtent pour mon équipe et moi-même une importance particulière , car 
ils marquent une étape  dans notre action municipale.  
 
Nous serons en effet à mi-mandat dans 2 mois.   
 
Vous l’aurez constaté, la ville change , elle change avec ses habitants, et c’est pour 
moi l’occasion de dire quelques mots sur l’action déjà accomplie.  
 
Reims bouge, Reims rayonne,  prend enfin la place qui est la sienne : celle d’une 
grande métropole du Grand Est.  
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Aujourd’hui, Reims est une ville qui se projette et dont on parle , une ville dont les 
chantiers et les expériences, comme la rénovation urbaine et le projet urbain Reims 
2020 servent de modèle.  
 

2. Bilan 2010 
 
Au cours de ces derniers mois, les français ont eu l’occasion d’exprimer, notamment 
à l’occasion de la réforme des retraites, leurs inquiétudes sur leur avenir, exigeant 
des réponses à la crise sociale. 
 
Certes et c’est important de le souligner, la crise est loin d’être derrière nous.  Pour 
autant je refuse le pessimisme, je veux au contraire porter une action volontariste. 
Je le réaffirme : cette année encore, la ville doit être le premier lieu des 
solidarités.  
C’est pour moi une priorité.  
 
C’est dans cet esprit que nous avons mis en place en 2010,  des réponses fortes et 
adaptées face à la crise, réponses qui seront confortées en 2011. 
 
Je pense notamment à l’Aide municipale individualisée  qui va permettre 
d’accompagner les personnes concernées par un relogement et qui connaissent une 
augmentation de loyer dans le cadre de la rénovation urbaine. 
 
Cette mesure concerne 600 à 800 personnes, et illustre notre volonté 
d’accompagner les plus fragiles. 
 
Je citerai également l’épicerie sociale  qui ouvrira ses portes d’ici quelques 
semaines. 
 
Cette solidarité, nous la voulons également pour le quotidien  de l’ensemble des 
familles rémoises. 
 
C’est dans cet esprit que nous avons inauguré la crèche  Jean-Jacques Rousseau 
en mars, la halte-garderie Pouply il y a un an, mais surtout l’ouverture en janvier 
dernier du Berceau , guichet unique pour la petite enfance et qui répond aux besoins 
de nombreux parents ; après seulement quelques mois d’existence, il a déjà fait la 
preuve de son utilité. 
 
Une ville solidaire,  c’est aussi une ville où l’on dialogue, et je me réjouis de la 
vigueur des conseils de quartiers . Après la tournée des 12 conseils de quartiers 
que j’ai de nouveau effectuée cet automne, à la rencontre de plus de 1.400 habitants 
de notre ville, je peux vous dire que nous avançons dans le bon sens, et que nous 
continuerons dans cette voie. 
 
Ainsi, nous installerons en 2011 un conseil municipal des enfants , ouvert sur des 
classes de CM1 et CM2, et un conseil municipal des jeunes , à destination des 
collégiens. 
 
Année des solidarités , l’année 2010 aura aussi été marquée par des évènements 
importants pour notre ville, comme l’installation de Sciences Po  en septembre 
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dernier, fruit du travail efficace entre la région, le département et la ville ; mais 
également AgroParis-Tech, ou l’Ecole Centrale. 
 
Si je tiens à citer chacun de ces exemples, c'est pour mieux souligner la méthode qui 
est la nôtre et sur laquelle se fonde l’ensemble de nos actions : la méthode du 
dialogue  et des coopérations.  
 
 
 
Cette méthode de concertation, elle a également été au cœur du Projet Reims 2020 , 
que j’ai dévoilé le 3 décembre dernier. 
 
Nous l’avons dit depuis 2 ans, nous l’avons réaffirmé lors de ce colloque, notre 
ambition est de penser la ville autrement, afin tout à la fois  de tracer des 
perspectives  et de construire la ville des proximités.   
 
Ce projet Reims 2020, il s’inscrit dans la continuité du projet du Nouveau Reims sur 
la base duquel mon équipe et moi-même avons été élus, c'est-à-dire la réalisation 
d’un double  objectif : à la fois agir pour le quotidien  des rémois et construire 
l’avenir de notre métropole.  
Construire l’avenir de la métropole c’est par exemple, refuser la fatalité de 
statistiques qui annonce notre région en déclin, c’est vouloir accueillir 20.000 
habitants de plus , en rendant notre métropole plus attractive.  C’est aussi anticiper 
les besoins , prévoir les écoles, les équipements culturels, et sportifs, offrir des 
services publics adaptés aux besoins des citoyens et aux exigences du 21 siècle. 
 
En tout cas on ne peut que se féliciter du succès du colloque du 3 décembre, de 
l’affluence et de ses retombées au-delà de Reims, mais surtout se féliciter de 
constater que les rémoises et les rémois s’approprient  déjà les projets présentés.  
 
Ainsi, et depuis la publication des images dans la presse locale et dans VRI, je suis 
régulièrement interpellée par des citoyens qui souhaitent plus de détail sur les 
aménagements du secteur Boulingrin, qui s’interrogent sur les berges de la coulée 
verte, ou encore qui font part de leurs idées sur les aménagements de places.  
 
Ces nombreux projets mobiliseront l’ensemble des forces vives de notre territoire, à 
commencer par les conseils de quartier,  mais aussi le conseil de développement 
du Pays Rémois , et les associations , avec lesquels nous déclinerons Reims 2020 
dans les mois à venir, car c’est ensemble que nous bâtissons notre avenir. 
 
 

* 
 

3. 2011, année des bâtisseurs 
 
En 2011, nous poursuivrons l’action menée depuis 3 ans pour renforcer l’attractivité 
de notre ville et de notre métropole, mais nous continuerons également d’affirmer les 
solidarités indispensables et d’offrir à chacun des services publics de qualité. 
 
 



 

 

4 

• Renforcer l’attractivité tout d’abord 
 
L’année 2011 sera l’année des bâtisseurs,  une année majeure  dans la vie de notre 
cité, avec la mise en service du tramway  et le 800ème anniversaire de la 
Cathédrale .  
 
2011 sera une année de célébration , une année d’innovation , une année de 
rassemblement . 
Nous profitons en effet d’une belle conjonction qui nous permet de célébrer à la fois 
ce beau symbole de modernité qu’est le tramway  et ce patrimoine architectural , 
historique et de 1er plan qu’est notre Cathédrale. 
Ainsi à travers un programme riche et varié associant les nombreux partenaires que 
sont l’Etat, la Région, le Conseil général mais aussi les autorités diocésaines, la 
Société des Amis de la Cathédrale et de nombreux mécènes, nous organiserons 
comme il se doit la célébration du 800ème anniversaire de la Cathédrale à partir du 
6 mai  prochain. 
 
La Cathédrale de Reims est un monument emblématique de notre Ville, connue du 
monde entier pour son architecture exceptionnelle et la richesse de sa statuaire.  
 
Elle est indissolublement attachée à l’histoire de France , Cathédrale du Sacre de 
nombreux rois de France ; elle est aussi un symbole de la souffrance  des peuples 
d’Europe face à la barbarie lors de la Première Guerre Mondiale ; elle est enfin  
l’emblème de la réconciliation franco-allemande en 1962. 
C’est ce caractère de monument universel qui lui vaut d’être classée au patrimoine 
mondial de l’Unesco. 
 
Nous avons recherché un évènement pouvant symboliser et relier ces 2 temps forts 
de notre histoire, que sont le tramway et la cathédrale, et nous avons décidé de faire 
une grande  manifestation populaire à laquelle seront conviés tous les rémois. 
  
C’est dans cet esprit que nous proposerons un spectacle monumental des 
« Mécaniques Savantes »  inédit en France . Une machine géante, de 13m de haut 
et de 20m d’envergure investira Reims et déambulera dans les rues en proposant 
aux habitants une vision insolite et magique  de leur ville.  
 
Ce grand évènement accompagnera donc la mise en service du tramway en avril  
et fera le lien avec le 800ème anniversaire de la cathédrale début mai. 
 
La Cathédrale se parera alors de mille feux par la grâce d’un spectacle son et 
lumière de nouvelle génération.  
Ce spectacle se déroulera tout au long de la saison estivale  et sera repris les 
années suivantes. 
 
D’autres évènements  sont en préparation, dont le programme détaillé sera présenté 
d’ici la fin du mois à l’occasion d’une conférence de presse. 
 
Peu de villes ont une telle opportunité d’unir dans une même dynamique populaire 
leur patrimoine  et leur avenir . Je dis fréquemment que c’est en connaissant mieux 
son histoire qu’on peut construire son avenir. 
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C’est précisément que nous ferons. 
 
 

*     * 
* 

 
Quelques mots sur le tramway , en essai actuellement et dont les travaux touchent à 
leur fin. Je tiens tout d’abord à saluer la patience des rémois, à commencer par les 
commerçants et les riverains, qui ont subi les inconvénients et les contraintes de ce 
chantier. 
 
Il faut désormais penser la suite , et ce dès maintenant. 
Un effort particulier d’investissement sera fait dès cette année pour l’aménagement 
d’espaces publics connexes au tramway,  contribuant ainsi à l’embellissement de 
notre ville . 
Nous poursuivrons nos efforts en matière de rénovation de la voirie  et des 
éclairages , et nous vous présenterons dans les semaines qui viennent un schéma 
de pistes cyclables , je sais qu’il est très attendu. 
 
 
 
L’attractivité est également économique et passe par l’emploi qui est, nous le 
savons ; la première  préoccupation de nos concitoyens ; je partage cette inquiétude 
face à une situation qui continue malheureusement à se dégrader dans le 
département de la Marne. 
 
Même si le législateur ne reconnaît aucune compétence directe aux communes pour 
lutter contre ce fléau, je veux réaffirmer l’engagement total de mon équipe en 
matière d’emploi.  
 
Notre engagement pour le développement économique  du territoire n’aurait pas de 
sens s’il n’était pas porteur d’emplois nouveaux  ou sauvegardés  pour les rémoises 
et les rémois.  
Au quotidien, l’aménagement du territoire, l’accueil de nouvelles entreprises, 
l’accompagnement de tous les créateurs, le soutien à l’économie sociale et solidaire 
doivent résonner pour nous tous  comme autant de chances pour l’emploi.  
Il reste à souhaiter que 2011 voit enfin s’arrêter la destruction des emplois industriels 
que connaît depuis trop longtemps notre pays et notre région en particulier.  
 
Au-delà de ce soutien au développement économique, agir en matière d’emploi  
c’est aussi accompagner toutes les personnes qui sont en souffrance et en 
recherche d’une activité.  
C’est une tâche difficile pour laquelle l’Etat sollicite de plus en plus ses partenaires, 
notamment les collectivités.  
Nous assumons nos responsabilités, à travers la Mission locale et la Maison de 
l’emploi.  
Ce sont ainsi prés de 10 000 rémoises et rémois  qui peuvent être accueillis, 
informés, orientés et accompagnés. 
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*     * 
* 

 
 
Parler d’attractivité , c’est aussi savoir garder ses étudiants et en faire venir de 
nouveaux. 
Il faut redonner à Reims le rang qu’elle mérite en matière d’enseignement supérieur.  
Je l’ai dit précédemment, nous devons nous féliciter de l’implantation de cursus et 
écoles prestigieuses sur notre territoire. 
 
Nous devons aussi continuer à accompagner l’Université,  lui donner les moyens de 
ses ambitions notamment dans sa volonté d’évolution avec le projet de 
regroupement des campus. 
Les différentes collectivités que sont la Ville de Reims et Reims Métropole, le 
département et la région ont fait savoir qu’une fois encore elles partageaient en la 
matière les mêmes objectifs ;  qu’elles avaient la même motivation de voir aboutir 
toute initiative porteuse pour notre territoire et notre avenir.  
Nous n’attendons plus maintenant que la réponse de l’Etat pour donner de nouvelles 
perspectives à l’Université de Reims Champagne-Ardenne. 
 
Je tiens également à me féliciter de la transformation de l’ESAD, l’Ecole Supérieure 
d’Arts et de Design, en Etablissement Public de Coopération Culturelle, changement 
de statut lui permettant de délivrer des masters, et donc de garder une place de 
premier rang sur le plan national. 
 
 

*     * 
* 

 
Je l’ai dit tout à l’heure, attractivité et solidar ité sont au cœur de mon action. 
 
En 2011, nous poursuivrons, la montée en puissance du programme de rénovation 
urbaine et sociale sur les quatre quartiers Orgeval, Croix Rouge, Wilson et les 
Epinettes.  
Nous voulons à la fois relier  les quartiers d’habitat social à la ville, mieux intégrer 
leurs habitants à la vie de la cité, et traiter les quartiers à égalité  du centre ville. 
 
Car nous voulons une ville qui bouge,  dans son centre comme dans ses quartiers. 
 
Je pense à la reconduction de l’opération « Un été dans la ville  », véritable succès 
dès sa première édition lors de l’été 2010 et plus particulièrement à « Place(s)s au 
public » qui a permis de sortir la culture de ses murs habituels pour se déployer dans 
toute la ville, centre, faubourg et quartiers à la rencontre des habitants et des publics. 
 
Cette politique culturelle déployée dans les quartiers trouvera également pour 
symbole l’installation d’une friche culturelle  dans le quartier Orgeval. 
 
 
Pour améliorer la vie de nos quartiers, nous renforçons aussi le soutien aux 
associations , aux différents acteurs et notamment aux maisons de quartiers.   
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L’appui au réseau des maisons de quartier sera prochainement souligné à travers la 
signature d’une nouvelle convention d’objectifs tripartite  avec la CAF et 
l’Association des Maisons de Quartier, nous permettant ainsi d’actualiser les enjeux  
et d’affirmer nos priorités partagées pour les prochaines années. 
 
Nous voulons également renforcer la mixité sociale  ; or celle-ci se traduit à travers 
des choix politiques en matière d’habitat , et c’est tout le sens du travail actuellement 
mené au niveau de l’agglomération dans le cadre de la révision du plan local de 
l’habitat  qui sera validé d’ici la fin de cette année. 
 
 

*    * 
* 

 
Pour terminer, je souhaite revenir sur l’épisode climatique que nous venons de 
traverser. 
Le mois de décembre aura été caractérisé par un fort épisode neigeux, comme nous 
n’en avions pas connu depuis plusieurs décennies.  
 
Je tiens avant toute chose à dire que devant des températures exceptionnellement 
rudes, nous devons garder à l’esprit que les premières victimes  de cet épisode 
climatique sont ceux qui vivent dans la rue, et les foyers les plus modestes qui voient 
leurs factures de chauffage augmenter.  
 
Que c’est d’abord vers eux que doivent aller nos pensées et vers qui nous devons 
nous tourner.  
  
 
 
Mais aujourd’hui, je veux saluer  chaleureusement la mobilisation de nos services , et 
plus particulièrement ceux de la voirie, des espaces verts et de la propreté, qui, 
forts de leur réactivité permanente et de leur engagement quotidien durant ces 
longues semaines, ont permis d’assurer au mieux la circulation dans n otre ville.  
 
A cet égard, je remercie les dizaines d’agents  mobilisés chaque jour. Rappelons, 
que ce sont seulement plus de 1.000 tonnes  de sel qui ont été utilisées sur plus de 
4.000 kms  de voirie parcourus… 
 
 
    *    * 
      * 
 
 
Avant de conclure, je tiens, cette année encore, à remercier les équipes de la 
Jonquière  qui nous ont préparé le buffet que nous allons partager, ainsi que les 
services de la ville et de la communauté, et plus particulièrement de la Direction des 
cérémonies  qui ont œuvré à l’organisation de cette cérémonie des vœux. 
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Je vous renouvelle mes meilleurs vœux  à tous et à chacun d’entre vous pour cette 
année 2011, que vous puissiez y réaliser vos rêves et vos projets, personnels et 
professionnels. 
 
Merci de votre attention. 
 


